

СЕЯТЬ БЫСТРО, ХОРОШО!

ЛОЖАТСЯ В ЗЕМЛЮ СЕМЕНА...

ТЕРМЕЗ Все производственные управления Сурхандарьинской области завершили сев хлопчатника. Семена заделаны в почву уже почти на трех тысячах гектаров. На площади 712 гектаров заложены кварталы.

Впереди по квадратно-гнездовому посеву идут хозяйства Шурчинского производственного управления. Они заложили кварталы более чем на половине засеянной площади — на 582 гектарах. Спорится работа в крупнейшем хозяйстве этого управления — в колхозе «Мехнат-рахат». Здесь хлопчатник посеян более чем на 450 гектарах, причем почти на половине площади — тонковолокнистыми сортами. Высокие образцы труда показывают тракторист А. Алямурастов и сельхозники К. Баракуллов, которые засевают по девять гектаров в день.

КАРШИ С первыми погожими днями вышли в поле сельхозники Кашкадарьинской области. Уже на площади около 300 гектаров жерти в почву семена хлопчатника. Одними из первых приступили к севу колхозы «Москва» и «Коммунизм» Каршинского производственного управления. Здесь уже засеяно более 300 гектаров.

К севу приступили также хлопкоробы Касанского, Пиракчинского и Янкабадского управлений.

ТОЙТЕПЕ Нет-нет да и пройдут теплые весенние дожди. Вот почему хлопкоробы Среднеирчиинского

производственного управления дождят каждый погожим днем. Первыми приступили к севу колхозы «Коммунизм», «Ленин юлы» и совхоз имени Кирова. Уже засеяно 400 гектаров.

КУРГАНТЕПЕ Кургантепинцы — инициаторы многих славных начинаний. Маяк управления — известный всей стране совхоз «Савай» — проведет сев хлопчатника на всей площади квадратно-гнездовым способом. Машинами будет убрано 80 процентов урожая.

Сейчас коллектив передового хозяйства развернул массовый сев хлопчатника. Одновременно в почву вносятся минеральные удобрения.

Организовано приступили к севу также колхозы имени Энгельса, «Победа», «Коммунизм», имени Куйбышева и другие.

Хозяйства управления наметают завершить сев к 17 апреля.

ТУРТУКУЛЬ Начался выборочный сев хлопчатника в передовых хозяйствах Турткульского производственного управления.

Первыми вывели посевные агрегаты механизаторы бригады И. Сапарова из колхоза имени М. Горького. В прошлом году эта бригада получила по 49,5 центнера хлопка с каждого из 154 гектаров. В нынешнем юбилейном году рубез бригады — 51 центнер «белого золота».

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 40-й № 79 (12264) Пятница, 3 апреля 1964 года Цена 2 коп.

КРУПНЫЕ УСПЕХИ ЖИВОТНОВОДОВ РЕСПУБЛИКИ

Осуществляя исторические решения декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС и готовя достойную встречу 40-летию Узбекской ССР и Компартии Узбекистана, труженики сельского хозяйства в республике выполнили план первого квартала по заготовкам молока. При плане 59,943 тонны закуплено 59,943 тонны, что на 7,885 тонн больше, чем за этот период в 1963 году.

В результате улучшения содержания и кормления скота Хорезмская область выполнила план на 146 процентов, Ташкентская — на 116, Сырдарьинская — на 120, Андижанская — на 108, Ферганская — на 103, Бухарская — на 104 и Сурхандарьинская область — на 108 процентов.

Наилучших показателей добились Шаветское, Янгирское, Хивинское, Хазарское, Гурленское, Калининское, Верхнечирчическое, Янгильское, Анкурганское, Беговатское, Пахта-

аральское, Янгирское, Гулистанское, Кировское (Сырдарьинской области), Гикдуванское, Каракульское, Ходжабадское, Кургантепинское, Мархаматское, Паское, Кувинское, Ахунбаевское, Денауское, Ширинское, Шурчинское производственные управления.

Совхозы «Чиназ», «Хазар-бит», «Пахтаарал», имени Ильича и имени Фрунзе, колхозы имени генерала Рахимова Калининского управления, имени Энгельса Учкурганского управления, «Ленин юлы» Каракульского управления, имени Ахунбаева Янгирского управления и многие другие хозяйства, применяя прогрессивные методы кормления скота и приготовления кормов, добились значительного роста продуктивности животных, увеличения производства и продажи молока государству.

План первого квартала по продаже мяса государству по республике выполнен на 122

процента. Заготовлено 44,613 тонн при плане 36,542 тонны.

Бухарская область выполнила план на 163 процента, Самаркандская — на 159, Андижанская — на 132, Ферганская — на 127, Хорезмская — на 118, Кашкадарьинская — на 115, Ташкентская — на 114, Сурхандарьинская область — на 102 процента.

Успешно проходит в нашей республике также заготовка каракульских смушек и янн.

Следует отметить, что Каракалпакская АССР не выполнила плана первого квартала по заготовкам мяса и молока, а Самаркандская и Кашкадарьинская области — по заготовкам молока.

Особенно отстают от производства и продажи молока государства Балхикское, Задарьинское, Джизакское, Узбекское, Навоийское производственные управления.

РАПОРТУЮТ ПТИЦЕВОДЫ

Коллективы предприятий республиканского треста птицефабрик и инкубаторно-птицеводческих станций перевыполнили план первого квартала продажи яиц и мяса государству. При плане 3,2 миллиона яиц продано 3,3 миллиона. План продажи мяса выполнен на 116

процентов, в том числе птичьего мяса — на 103,9 процента, а план продажи молока — на 113 процентов.

Лучших результатов добились птицеводы Ферганской, Галлярабской и Карасуйской птицефабрик, а также совхозов «Уртасарай» и «Химик».

ВЕНГРИЯ ПРИВЕТСТВУЕТ ПОСЛАНЦЕВ СССР

Вечером 31 марта Центральный Комитет Венгерской Социалистической рабочей партии и Венгерское революционное рабоче-крестьянское правительство устроило торжественный ужин в честь советской партийно-правительственной делегации во главе с Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым.

Во время ужина Первый секретарь ЦК ВСРП, Председатель венгерского правительства Янош Кадар и Н. С. Хрущев обменялись дружескими тостами.

В здании парламента Венгерской Народной Республики 31 марта начались переговоры между партийно-правительственными делегациями Советского Союза и Венгерской Народной Республики.

С советской стороны в переговорах участвуют: Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев, кандидат в члены Президиума ЦК КПСС, первый секретарь ЦК КП Украины П. Е. Шелест, секретарь Центрального Комитета КПСС Ю. В. Андропов и другие.

С венгерской стороны в переговорах участвуют: Первый секретарь ЦК ВСРП, Председатель Революционного рабоче-крестьянского правительства ВНР Я. Кадар, член Политбюро ЦК ВСРП, заместитель Председателя Революционного рабоче-крестьянского правительства Д. Каллаи и другие.

Делегация обменялась мнениями по широкому кругу вопросов, представляющих взаимный интерес.

Переговоры протекали в обстановке сердечности и братской дружбы и вновь подтвердили полное единство взглядов по всем обсуждавшимся вопросам.

31 марта, во второй половине

дня в здании венгерского парламента партийно-правительственная делегация Советского Союза во главе с Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым нанесла визит Председателю Президиума Венгерской Народной Республики Иштвану Дьюи и Первому секретарю ЦК ВСРП, Председателю Революционного рабоче-крестьянского правительства Яношу Кадару.

Между членами партийно-правительственной делегации Советского Союза и руководящими венгерскими деятелями состоялась беседа, проходившая в атмосфере сердечной дружбы и братства.

1 апреля советская партийно-правительственная делегация во главе с Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым посетила одно из крупнейших предприятий венгерской столицы — завод «Эдешольт иззо».

Вместе с советской делегацией на завод прибыли Янош Кадар, Деза Немеш, Шандор Гашиар и другие руководящие деятели ВНР.

Директор завода и секретарь парторгана рассказали гостям о работе завода. Н. С. Хрущев и членам советской делегации были вручены памятные подарки.

Затем советские гости осмотрели цехи. Н. С. Хрущев подробно интересовался технологией производства, беседовал с рабочими и инженерами. Он расписался в дневниках двух бригад социалистического труда.

На заводе состоялся митинг, на котором присутствовали 10 тыс. рабочих завода и представители ряда других предприятий этого района.

Выступая на митинге, Я. Кадар сказал: Венгерский народ с большой радостью встретил вест



Посланцев советского народа горячо и сердечно приветствовали жители Будапешта. На снимке: Н. С. Хрущев и Янош Кадар отвечают на приветствия трудящихся.

Фото спец. корр. ТАСС В. Егорова. (Принято по фототелеграфу).

приветии товарища Хрущева и советской партийно-правительственной делегации.

Советские товарищи, отметил Я. Кадар, прибыли к нам по приглашению нашей партии и правительства, чтобы непосредственно ознакомиться с работой и достижениями нашего народа, обсудить с нами актуальные вопросы наших отношений, мировой политики и международного рабочего движения. Нам кажется, что нам не приходится стыдиться нашего положения и результатов своей работы, но нельзя и зазнаваться. Мы знаем, что, если сегодня мы можем работать спокойно в условиях мира, этим мы не в последнюю очередь обязаны тому, что мы не один.

С нами социалистические страны, коммунистические партии, прогрессивно настроенные люди, с нами могучий, непобедимый Советский Союз, строящий коммунизм. Наш народ всегда будет неколебимым борцом за пролетарский интернационализм, за венгеро-советскую дружбу.

Мы, продолжал Я. Кадар, работаем вместе с нашими советскими друзьями, советским народом и строящим коммунизм, и повседневное ощущение помощи, которая облегчает и ускоряет наше социалистическое строительство. Я верю, что коллектив завода, как и весь наш трудовой народ, своим трудом докажет, что заслуживает этой помощи, и убежден, что повседневной упорной работой, повышением результатов своего труда все мы способствуем международному укреплению социализма и мира, еще более плодотворной и глубокой дружбе народов наших стран.

В своей речи Н. С. Хрущев перешел к коллективу завода горячий привет от рабочих и работников Советского Союза, от всех советских трудящихся и, в частности, от рабочих, работников и инженеров и техников Московского электроремонтного завода.

Н. С. Хрущев рассказал о том, как осуществляются заветы В. И. Ленина об электрификации страны. За последние 10 лет, сказал он, в нашей стране выработка электроэнергии возросла со 134 млрд. киловатт-часов до 412 млрд. киловатт-часов. За один только прошлый год мощность электростанций Советского Союза возросла почти в 7 раз больше, чем намечалось планом ГОЭЛРО на 10—15 лет. Н. С. Хрущев отметил, что предприятия Венгрии поставляют Советскому Союзу много различного электрооборудования высокого качества.

Советские люди от всего сердца радуются успехам венгерских трудящихся в строительстве социализма. Все, кто побывал в Венгрии, могут видеть, как крепнут и развиваются социалистическая промышленность и сельское хозяйство.

Обмен опытом, братское экономическое сотрудничество между Венгрией и Советским Союзом и вообще между социалистическими странами, продолжал Н. С. Хрущев, являются важным фактором нашего продвижения вперед. Советские люди, как и трудящиеся Венгрии, гордятся тем, что совме-

стными усилиями социалистических стран создана единая энергосистема, которая обслуживает не только две наши страны, но также Германскую Демократическую Республику, Польшу, Румынию, Чехословакию. Совместными усилиями построен крупнейший в мире нефтепровод, по которому с берегов Волги идет нефть в братские страны социализма. Всяма характерно, что эти громадные сооружения, которые олицетворяют наше сотрудничество, названы словами «Мир» и «Дружба».

Подчеркнув, что братские взаимоотношения связи между СССР и Венгрией имеют очень хорошую перспективу, Н. С. Хрущев сказал, что, сотрудничая таким образом, мы быстрее добьемся общего подъема. Он поблагодарил коллектив завода за теплую встречу.

Поделившись впечатлениями о заводе, Н. С. Хрущев сказал: Мы, трудящиеся социалистических стран, работаем не на капиталиста, а на самих себя. Мы должны иметь высокую производительность труда, выпускать изделия отличного качества.

Чем выше будет технический уровень, на который мы поднимем производительность труда, тем выше будет благосостояние народа, тем лучше будут жить люди.

Правда, сказал далее Н. С. Хрущев, находится и такие люди, которые говорят, что надо, мол, делать революцию, а к созданию лучшей жизни для трудящихся стремиться не надо. Мы с этим согласиться никак не можем.

Рабочий класс, трудящиеся поднимаются на революцию, на свержение эксплуататорского строя потому, что они хотят лучшей жизни, хотят удовлетворения своих духовных и материальных потребностей. Наша партия, В. И. Ленин призвали рабочих, крестьянство бывшей России на революцию, на свержение капиталистов и помещиков. И вот, если бы в ответ на вопрос рабочих: как мы жить будем после свержения эксплуататоров — лучше или хуже, партия, В. И. Ленин ответила бы: хуже, но в великом революционном порыве вы прославили себя, дуем, что рабочие почесали бы затылок и наверное сказали бы: по-

сле, конечно, дело хорошее, но после порыва надо взяться за хозяйство, за развитие экономики, чтобы иметь хорошую пищу, хороший дом, хорошую книгу, хорошую школу для детей, хорошую больницу, — это куда лучше, чем один только революционный порыв.

Цель социалистической революции, которую совершает рабочий класс, трудовой народ, — это построение справедливого общества без угнетателей и угнетенных, где все подчинено великим идеалам социализма, коммунизма, жизненным интересам народа.

Н. С. Хрущев поздравил коллектив завода с приближающимся национальным праздником — праздником освобождения.

Речи Яноша Кадара и Н. С. Хрущева часто прерывались бурными, продолжительными аплодисментами.

В заключение митинга Н. С. Хрущев вручил коллективу комбината подарок — бюст В. И. Ленина.

Митинг закончился исполнением партийного гимна «Интернационал».

1 апреля были продолжены переговоры между партийно-правительственными делегациями Советского Союза и Венгерской Народной Республики.

Во время переговоров, протекавших в атмосфере братской дружбы, был продолжен обмен мнениями по вопросам, интересующим обе стороны.

По всем обсуждавшимся вопросам подтвердилось полное единство взглядов и мнений.

БУДАПЕШТ, 2 апреля. (ТАСС). Сегодня, в третий день пребывания в Венгрии, советская партийно-правительственная делегация во главе с Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. С. Хрущевым начала поездку по стране.

В 9 час. 30 мин. по местному времени (11 час. 30 мин. по московскому времени) советские гости в сопровождении товарищей Яноша Кадара, Золтана Комочина и других руководящих деятелей ВНР отбыли с восточного вокзала в область Комаром. (ТАСС).

В связи с ухудшением военной и политической обстановки в Лаосе. Подобное развитие событий создает угрозу миру в Лаосе и осуществлению Женевских соглашений.

Сопредседатели выражают надежду, что в этих условиях руководители трех политических сил представленных в Лаосе, примут все зависящие от них меры для нормализации обстановки в стране. Особо важное значение в этой связи сопредседатели придадут проведению в самом ближайшем времени встречи руководителей трех политических сил Лаоса для обсуждения путей к мирному решению внутривнутренних вопросов в духе сотрудничества, который преобладал во время достижения Цюрихского соглашения в июне 1961 года и соглашения в Долине Кувишинов в июне 1962 г.

Руководствуясь стремлением содействовать улучшению обстановки в Лаосе и осуществлению Женевских соглашений, сопредседатели обращаются с призывом к руководителям трех политических сил организовать

как можно скорее трехстороннюю встречу. Они выражают надежду, что их призывы встретят должное понимание и поддержку со стороны руководителей всех трех политических сил Лаоса.

А. Громико, Р. Батлер.

1 апреля 1964 года.

Указанное послание сопредседателей направлено также правительствам стран — участников Женевских соглашений по Лаосу.

В ИНТЕРЕСАХ НОРМАЛИЗАЦИИ ОБСТАНОВКИ В ЛАОСЕ

Министры иностранных дел СССР и Великобритании как сопредседатели Женевских соглашений по урегулированию лаосского вопроса обратились 1 апреля с. г. к премьер-министру коалиционного правительства Лаоса принцу Суванна Фуме с просьбой довести до сведения руководителей трех политических сил Лаоса нижеследующее послание:

«Сопредседатели международного совещания по урегулированию лаосского вопроса выражают серьезную озабочен-

ПЕРЕГОВОРЫ В ЛОНДОНЕ
ЛОНДОН, 2 апреля. (ТАСС). Вчера в Лондоне начались переговоры между правительственными делегациями Советского Союза и Великобритании по вопросу о заключении нового торгового соглашения между двумя странами. Срок действующего ныне торгового соглашения истекает в июне этого года.

НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ
24 часа у телетайпа

БЕСПОЩАДНОЕ ОСУЖДЕНИЕ
ЖЕНЕВА, 2 апреля. (ТАСС). Вчера совместное заявление делегаций социалистических стран — участниц конференции ООН по торговле и развитию провозгласило беспощадным осуждением колониализма и расовой дискриминации. Правительства ЮАР и Португалии своей расистской и колониалистской политикой, говорится в этом заявлении, «поставили себя вне закона в мировом сообществе и заслуживают того, чтобы они были исключены из числа участников настоящей конференции, поскольку политика правительств ЮАР и Португалии противоречит принципам и целям настоящей конференции».

«ЭФИОПИЯ ОТВОДИТ ВОЙСКА
АДДИС-АБЕБА, 2 апреля. (ТАСС). Вчера официально объявлено, что министерство обороны Эфиопии отдало приказ своим войскам безопасности прекратить огонь на границе с Сомали и начать отход от границы на 10—15 километров в глубь своей территории. Этот приказ отдал в исполнение достигнутый в Хартуме соглашения на двухсторонних переговорах. Еще ранее министр иностранных дел Эфиопии Кетема Йифру пояснил, что за границе останутся охранные полицейские силы. В сообщении сделана оговорка, что все эти мероприятия вступят в силу, если на эфиопскую границу не нападут сомалийские войска.

НИТИ ВЕДУТ В ВАШИНГТОН
ВАШИНГТОН, 2 апреля. (ТАСС). Вашингтонская газета «Дейли Ньюс» сообщила вчера, что военный митинг в Бразилии готовился более года «секретным революционным командованием», в которое входил ряд руководителей бразильской армии.

Один из членов этого командования, указывает газета, находится в Вашингтоне и поддерживает постоянную связь с военными генералами.

ВАШИНГТОН, 2 апреля. (ТАСС). Положение в Бразилии привлекает пристальное внимание Вашингтона.

Полагают, что президент Джонсон на вчерашней встрече с государственным секретарем Раском, министром обороны Маньямаром, директором ЦРУ Макгоуверном и советниками по вопросам национальной безопасности обсудил также и положение в Бразилии.

Представитель государственного департамента заявил вчера, что правительство США внимательно следит за развитием событий в этой стране. Как сообщают, по мощию государственного секретаря по межамериканским делам Томас Мани сделал сообщение о положении в Бразилии на совещании с лидерами конгресса.

Вечерние американские газеты публикуют обширные материалы о положении в Бразилии под крупными заголовками. Тон и содержание этих материалов враждебно правительству президента Гуларта.

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА БЕЗОПАСНОСТИ ОТЛОЖЕНО
НЬЮ-ЙОРК, 2 АПРЕЛЯ. (ТАСС). Заседание Совета Безопасности, назначенное на 1 апреля по требованию Йемена в связи с английской агрессией, перенесено на 2 апреля.

С благословения США
ЛОНДОН, 2 апреля. (ТАСС). Лондонская газета «Ивнинг стандарт» опубликовала статью, в которой заявила, что государственный секретарь США Раск якобы пытался 27 марта приостановить нападение ВВС Англии на немецкий населенный пункт.

Представитель министерства иностранных дел Англии выступил вчера со специальным опровержением, заявив, что правительство США заблаговременно информировано о планах английского правительства в отношении Йемена и не выражало против них никакого протеста.

НА РАЗНЫХ МЕРИДИАНАХ
с левым тизом

УКАЗ ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР
О допущении тов. СУЛАЙМАНОВОЙ Х. С. к исполнению обязанностей председателя Верховного суда Узбекской ССР

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР постановляет: Допустить тов. Сулайманову Хадичу Сулаймановну к исполнению обязанностей председателя Верховного суда Узбекской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. НАСРДИНОВА,
Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Р. САХИБАЕВ.

2 апреля 1964 года, г. Ташкент.

ХРОНИКА
Президиум Верховного Совета Узбекской ССР освободил тов. Макумова М. от обязанностей председателя Верховного суда Узбекской ССР в связи с назначением его прокурором Узбекской ССР.

В ПРЕЗИДИУМЕ ВЕРХОВОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР
Учитывая пожелания населения сельсовета Санг Паспенокского района и ходатайства исполнительного комитета Ферганского областного (сельского) Совета депутатов трудящихся, Президиум Верховного Совета Узбекской ССР своим Указом от 31 марта 1964 года переименовал сельсовет Санг Паспенокского района в сельсовет имени Мамаджана Ташматова.

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА
ЦК КП Узбекистана с прискорбием сообщает, что 1 апреля 1964 года на 59-м году жизни скончался после тяжелой болезни член ЦК Компартии Узбекистана, Герой Социалистического Труда, известный мастер получения высоких урожаев хлопка на землях Голландии степи, бригадир колхоза имени Ленина Гулистанского производственного управления Сырдарьинской области ГАНШИЕР ЮНУСОВ.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КП УЗБЕКИСТАНА.

В ИНТЕРЕСАХ НОРМАЛИЗАЦИИ ОБСТАНОВКИ В ЛАОСЕ

НАША ОПОРА — ХИМИЯ

ШИРИЙШАГ

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ С ВАЖНОЙ СТРОЙКИ

В районе Коканда, где постоянно дуют иссушающие ветры, находится земля нескольких отстающих хозяйств. Урожайность хлопчатника в них колеблется в пределах 18—22 центнеров с гектара.

Февральский Пленум ЦК КПСС рассмотрел важнейшие вопросы интенсификации сельского хозяйства, в том числе и вопрос о подтягивании отстающих хозяйств до уровня передовых.

Сейчас специалисты Узбекстанского производственного управления разработали мероприятия, выполнение которых позволит заметно повысить урожайность хлопчатника и других культур. Чтобы увеличить густоту стояния растений, намечено улучшить планировку земель. Повсеместно прокладываются дренажные сети.

На густоту стояния хлопчатника отрицательно влияют сильные ветры. За последние годы высажено немало полесозидательных лесных полос, однако лесоводческие организации все еще не наладили контактов с колхозами и совхозами. Вот почему многие полосы гибнут вследствие плохого ухода; срываются планы новых посадок.

Хозяйства управления по-настоящему заботятся об обогащении почвы органическими и земельными удобрениями. В прошлом году, например, в отделении имени Чкалова совхоза «Комсомолец» на каждый гектар было внесено до 20 тонн ила. Это улучшило структуру почвы и положительное сказало на ее плодородии. Урожайность хлопчатника превысила установленную планом цифру на 5 центнеров.

Сейчас повсеместно налажено приотвешивание навозно-земляных компостов. Для лучшего хранения органических и минеральных удобрений строятся типовые навозохранилища и склады.

Большую и почетную задачу выполняют агрохимики. Заново оборудована лаборатория, проводятся анализы почвы, составляется агрохимическая карта, устанавливаются виды и нормы удобрений для того или иного земельного участка.

Промышленность страны увеличивает в ближайшее время производство минеральных туков. Но это не значит, что расходовать их можно как попало. В каждом хозяйстве решено поставить дело так, чтобы на один грамм селитры или суперфосфата не применялся без разрешения агронома.

В нашем управлении около 10 тысяч гектаров земли имеют близкое к поверхности почвы залежные галечники. Эти земли требуют увеличения норм азота, фосфора и калия. На других же участках, возможно, придется уменьшить дозы удобрений. Словом, этот вопрос будет решаться дифференцированно.

В настоящее время специалисты следят за тем, чтобы минеральные удобрения не вносились в непромытую почву, так как при опрыскивании большая часть их пропадает без пользы.

Приняты меры к тому, чтобы довести площадь люцерны в структуре посевов хотя бы до 10—12 процентов. Люцерна будет биологической фабрикой приготовления азота.

Решение этих и других вопросов позволит хозяйствам нашего управления уже в нынешнем году получить 25-центнеровый урожай хлопка.

КАК ШЛИ В ПЕРЕД

Пригородный колхоз... Нередко бывало так: коль у колхоза под боком город, пусть даже местного значения, артедь и о хозяйство перебивается, как воронит, с кваса на воду. Это и понятно. Редко кто держался за колхоз, больше копались на своих огородах, поставили рынок зеленей. Или, наоборот, когда попадались оборотистый председатель-делага, колхоз, словно спонкулянт, торговал в голубяньих палатках тощими пучками лука и шаверы, розовой редиски и петрушки, самодельным, вареным на магазинном сахаре и спирте, вином. Пропрыдливые агенты-продавцы ковыляли по стране, агриродию сбывая артельную «продукцию». Высокие бывали доходы, но сомнительные, шкурнические.

А тут, в колхозе имени «Права Востока», сразу не поимеем, где кончается город Ленинск, и где, собственно, начинаются артельные постройки.

— Это когда первый раз едешь, — поясняет шофер Юздаев, который осторожно ведет новенький гаиш. — Мы-то знаем: раз асфальт ровный, без колдобов, значит, уже в «Правде Востока».

Город под самым боком. А вот не встретишь колхозников артели на рынке. И коллективное хозяйство не слабосильное, не хилое. В Мархамате о «Правде Востока» говорят уважительно, считают за честь бывать у артельных хлопкоробов. Не в каждой артели такой высокий доход, не везде так хорошо оплачивается труд людей.

Главный бухгалтер Хакхарджан Карбаев на память называет цифры: в прошлом году артельный доход вплотную приблизился к четырем с половиной миллионам рублей. Выдано колхозникам на руки два миллиона триста тридцать тысяч рублей — в среднем три рубля шестьдесят две копейки на человека-день. Семейный бюджет колхозников крепкий. Вот зарплата рядовой семьи Нурали Бегалиева: 1953 год — 1.736 рублей, 1958 год — 2.131 рубль, прошлый, 1963 год — 3.670 рублей.

— По урожаю — и доход! — говорит секретарь парткома колхоза Мамырджан Маматов. — Тридцать шесть с половиной центнеров сырья с гектара в среднем по колхозу! Столько хлопка мы никогда не снимали. Слышал я, будто пять факторов влияют на развитие хлопчатника: свет, тепло, воздух, вода и пища. По-научному, может быть, и правли льно, но по-моему — все-таки решающее значение имеет шестой фактор — человек. С него все начинается!

Лет двенадцать назад в отставной пригородный колхоз пришел новый — беспризорный — председатель — Закирджан Сабиоров. И сразу повернул дело так: лучше работаешь — больше получаешь, нет тебя в артели-благ, особая забота о бригадире. Самым опытным, уважаемым колхозником доверили бригады. Завели порядок: собирались поднимать зябь, наказание — обязательный разговор с механикаторами: что и как делать,

каждому — конкретное задание. Так же и на севе, и на обработке всходов, и при уборке урожая.

Разобрались с оплатой труда: через каждые пятнадцать дней колхозники стали получать в кассе заработанные деньги. Многие удивились, когда новый раис предложил брать на районной откомхозной базе... навоз. Зато всем людям хватило удобрений, даже организовали комбинатные цеха. Сабиоров поступил учиться в институт на председателя гряды, и другие взялись за учебу.

Скоро выросли колхоз с передовыми. Урожайность хлопчатника на гектаре с 23 центнеров поднялась до 36,5. А людям все мало.

Хорошо идут дела, да ведь можно лучше! И вот в колхозе разгорается соревнование за право называться коллективом коммунистического труда, хлопкоробы называют новые рубрики: к 40-летнему республике и Компартии Узбекистана выполнить годовой план продаж хлопка, отправить на государственные хирман 8.300 тонн «белого золота».

Это делается шестой, решающий фактор!

Исправляем ошибки, — встал глаубух. — Три новенькие машины купили, уже и деньги перечислили «Усельхозтехнике». Будем богаты техникой к осени.

— Самую лучшую — Мамедову, — заметил кто-то. — Человечу, давно в «капитанах» ходит, а машины нет и нет.

Карим только улыбунулся. Занятие кружка конкретной экономики продолжалось.

О полном бункере думай сегодня!

За те же 107 тонн хлопка, снятого руками, колхоз заплатил 4.163 рубля. Например, за каждый центнер наша рекордсменка-многотысячица Ширхон Кучкарова получила три рубля сорок копеек, да приплюсован еще сорок две копейки накладных расходов. Получается три рубля восемьдесят девять копеек. Разница затрат на центнер у Каратаева и Кучкаровой — два рубля двадцать шесть копеек. А на 107 тонн? Окажется 2.418 рублей. Выходит, хлопкоуборочная машина сама себя почти окупила за одну осень. Но ведь каратаевская машина работает четвертый сезон. Значит, она дала колхозу три «голубые сарфы». А выгоды на «голубые сарфы» все еще сила хлопка машины сороковой бригады. Сырые двухсот тонн сырья сдала первыми сортами.

— 220 тонн.

— 220 тонн из 223! Считаешь же, сколько денег бригада выручила только от сортировки. Теперь вернемся к потерянному ста тысячам. Наши механикаторы-водители, помните, собрали 1.039 тонн сырья, около пятнадцати процентов всего урожая. А если бы мы машинами половили хлопок — и выгнали бы сто тысяч рублей. Это все равно, что 33 «голубых корабля» взяли и подарил.

О ШИБКА

В парткоме, на стене, — плакат. Броский заголовок: «Капитаны голубых кораблей». Рядом портрет Карима Мамедова. Высокий лоб, прищуренные глаза, свисающие усы.

Мамедов, когда заходит к Маматову, старается не смотреть на плакат, садится к нему спиной. Крепко обнимает бригадир на Узгодизат, который в конце прошлого года выпустил этот плакат. Назвали «капитаном «голубого корабля», а он никогда за штурвал не брался. Написали, что план продажи хлопка выполнил 24 октября, а было на месяц раньше, в сентябре.

Прочтем, расскажем обо всем по порядку.

...Как-то вызвали Мамедова в правление и предложили идти работать на верхние земли, в сороковую бригаду.

— Не ладятся там дела, — сказал Закирджан Сабиоров. — Решили тебя назначить бригадиром. Свою бригаду передай учтуку и завтра же принимай другую.

ЭКОНОМИСТ И МАШИНЫ

Понедельник отдал экономистам. Так в «Правде Востока» называют «слушателей» кружка конкретной экономики. Вечером в понедельник в колхозе не бывает никаких собраний и совещаний, молчат телефоны — все на занятии. Учатся бригадиры, агрономы, ученики, бухгалтер.

Что ни занятие — серьезный, прямой разговор о резервах, о путях повышения урожайности, о значении себестоимости продукции. И не вообще, а на фактах, на примерах бригад, колхоза. Кто-то, а пропагандист Ибрагим Мамаджанов протечливо знает экономнику артели, как свои пять пальцев.

Ибрагим — колхозный экономист! Есть у пропагандиста давняя «болезнь» — машины. Коммунист Мамаджанов понимает: механизация — это не просто хозяйственное, а больше политическое, глубоко партийное дело. В колхозе же самое слабое звено в комплексной механизации — уборка урожая. И вот пропагандист специальное занятие посвящает машинной уборке «белого золота».

— Каким мог быть доход от хлопководства в прошлом году? — спрашивает пропагандист. — Подскажи: не 3.645.496 рублей, а на сто тысяч побольше. Откуда бы они влезли? Фазылджана знает? — Каратаева что ли? — переспросил Карим Мамедов, вожак сороковой бригады. — Кто не знает механикаторы-водители, их в колхозе раз-два и обчелся. Фазылджан и у меня хлопок собирал, справный механикатор.

— Прошлой осенью Каратаев собрал 107 тонн хлопка. Затрачено на оплату труда, горючее и смазочные материалы, подготовку разворотных полос, текущий ремонт, амортизацию и дефолляцию 1.739 рублей — один рубль шестьдесят три копейки на центнер сырья.



Найла Ибрагимовна — лучшая прядильщица Ташкентской кенафной прядильно-ткацкой фабрики. За высокие трудовые показатели ее назначили бригадиром. Нервова бригада борется за звание коллектива коммунистического труда. На вахте в честь 40-летия Узбекской ССР и Компартии республики Найла первоначально производит венные задания, выпускает продукцию только отличного качества.

Фото А. Палекова.

ШЕФЫ ТРУЖЕНИКОВ ПОЛЕЙ

Большая группа работников Ташкентского педагогического института выезжала на днях в колхозы Пахтааральского производственного управления. Преподаватели института выступили с лекциями, пропагандирующими решения декабрьского и февральского Пленумов ЦК КПСС.

В совхозе «Пахтаарал» и колхозе имени Ленина проведен семинар по агрохимии. На конкретных примерах было показано значение химии для получения высоких урожаев хлопка.

Коллектив института взял шефство над совхозом «Пахтаарал» и колхозами управления.

В. БАГДАСАРОВ.

СВЕТ НАШЕЙ ДРУЖБЫ

ЗАВТРА — ДЕВЯТНАДЦАТАЯ ГОДОВЩИНА ОСВОБОЖДЕНИЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ ВЕНГРИИ ОТ ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

Осенью прошлого года мне повезло побывать в республике Средней Азии. И в этих краях, отдаленных от моей родины на четыре-пять тысяч километров, я везде встречался с фактами тесных связей между Венгрией и Советским Союзом. Во Фрунзе беседовал с писателем Чингизом Айтматовым, в Ашхабаде — с главным архитектором города А. Р. Ахмедовым. Оба они недавно посетили Венгрию и сохранили о ней наилучшие воспоминания. В Дунае, в студии телевидения, я увидел венгерское оборудование, в магазинах Ташкента — венгерские товары широкого потребления. Впрочем, «послание» нашей промышленности можно обнаружить в Советском Союзе почти везде. Это дизельные поезда, автобусы, самолеты, теплотходы, портальные краны, станки, сельские АТС...

Мы, венгры, очень гордимся тем, что изделия нашей индустрии хорошо служат другим народам, и особенно рады, когда слышим о том, что советские друзья доволь-

ны продукцией и венгерских предприятий. Но если перечислять предметы нашей гордости, то в первую очередь нужно сказать о самих гигантах отечественной индустрии, созданных нами в годы народной власти.

Вспоминаю начало 50-х годов, когда в числе десятков тысяч молодых добровольцев я отправился на строительство Дунайского междугороднего комбината. Он создавался на голом месте. Вокруг были лишь валуны да бараны. Но молодые энтузиасты уже видели перед собой будущее — гигантские домы и мартены, прокатные станы, социалистический город, где будут жить металлурги. Эта мечта венгерского народа тогда была обрисована лишь на ватмане. Проект комбината и его города Дунаиварше (ныне Дунауйварш) был разработан советскими инженерами и архитекторами.

Недавно я снова побывал в тех местах. Теперь Дунаиварш — город с 40-тысячным населением, один из лучших в Венгрии. Сам комбинат уже много лет выпускает чугуна, сталь, прокат. Его оборудование большей частью поставлено Советским Союзом.

В годы нынешней пятилетки в Венгрии особенно быстро развивается такая прогрессивная отрасль промышленности, как химическая. Она обеспечивает многие предприятия ценным сырьем, а сельское хозяйство — искусственными удобрениями. Строится ряд новых заводов, реконструируются старые. Их всего тридцать три. И вот если поглядеть на аппаратуру Тисского и Боршодского химических комбинатов, Солянского завода серной кислоты, то на многих из них агрегатов можно уви-

дет таблички с надписью: «Сделано в СССР».

Таких примеров сегодня можно привести множество, а завтра их будет еще больше. Ведь объем товарооборота между Венгрией и Советским Союзом лишь за пять лет — с 1961 по 1965 год — увеличился на 65 процентов.

Но если раньше под термином «товарооборот» подразумевались лишь такие транспортные средства, как поезда и суда, грузовые автомобили, трактора, машины, топливо и сырье, то в последние годы многие «товары» пошли иным, необычным путем. Я имею в виду нефтепродукты «Дружба» и линии высоковольтной электропередачи «Мир».

Венгрия, как известно, небогата энергоресурсами. Правда, в последние годы открыты новые шахты, разведаны новые запасы природного газа и нефти. Однако для растущих нужд промышленности всего этого явно не хватает, а возвыть уголь и нефть по железной дороге очень дорого.

И вот уже почти полтора года, как по нефтепроводу «Дружба» в Венгрию поступает советская нефть. Доставка ее обходится в несколько раз дешевле, чем прежде. В придунайском селе Сахаломбатта строятся сразу два предприятия, связанные с нефтепроводом. Это нефтеперерабатывающий завод и крупная ТЭЦ, которая будет работать на отходах «черного золота».

По линиям высоковольтной передачи «Мир» из Советского Союза поступает электроэнергия, которую венгерский народ называет светом нашей крепнущей дружбы.

С каждым годом потребности республики в электроэнергии растут. Особенно нуждается в ней производство «венгерского серебра» — алюминия. Известно, что наша страна богата бокситами. Да, освобождения Венгрии их вывозили почти задаром германские монополии, а, если нашей стране нужен был алюминий, она вынуждена была покупать его по баснословной цене у той же Германии.

Теперь же в городе Сенефехере с помощью СССР сооружается алюминиевый завод с полным производственным циклом. Для превращения глинозема в алюминий будет использоваться самая дешевая электроэнергия в мире, вырабатываемая на гидроэлектростанциях Вольского насада. В результате к 1980 году республика будет иметь ежегодно 300 тысяч тонн алюминия, то есть примерно столько, сколько в настоящее время выплавляют Великобритания, ФРГ и Италия, вместе взятые.

Наше сотрудничество благотворно влияет не только на развитие промышленности. Работники сельского хозяйства очень хвалят советские сорта пшеницы «безостая-2» и «безостая-3». Коллективные и государственные хозяйства, сеющие «безостые», снимают урожай в среднем по тридцать и больше центнеров с гектара.

Высокого мнения у нас и о советских сельскохозяйственных машинах. Мой большой друг, директор одного из госхозов, как-то сказал, что ему приходилось испытывать многие типы комбайнов, но лучше, чем «СК-3», он еще не видел. «Впрочем, — добавил он с улыбкой, — я, видимо, ошибаюсь: «СК-4», пожалуй, еще лучше...».

Крепшая дружба находит свое проявление и в культурных связях народов СССР и Венгрии. Я бывал во многих республиках Советского Союза, но еще не встречал людей, которые бы не знали и не любили нашего великого поэта Шандора Петефи. Его поэмы и стихотворения переведены на русский, украинский, туркменский, эстонский и многие другие языки. А у нас стихотворения Пушкина и Маяковского участвуют в школах, и не только на венгерском, но и на русском языке!

В конце прошлого года, когда стало известно, что Московский музыкальный театр имени Станиславского и Немировича-Данченко собирается поставить оперу Золтана Кодай «Хари Янош», некоторые наши музыковеды выразили

Бригада встретилась и нового бригадиром сторожено. Дело произошло, но мало кто верил, что этот коренастый крепыш, с открытым загорелым лицом, подпоясанный рыжеватым солдатским ремнем, сумеет вывести бригаду из прорыва. Кто он такой, Мамедов? Воевал, имеет два ранения. Вернулся после войны домой, был табельщиком, шестое лето бригадирствует. Верно, каждый год план продажи хлопка перевыполнял, но только этим в «Правде Востока» никого не удивишь. Тут теперь каждый год урожайный, и теперь все бригады с хлопком.

Мамедов знал, что будет трудно. Прямо и сказал бригаде: — Один в поле не воин. Нам дружно следует работать. Тогда и хлопок будет, и заработок.

На верхних землях было две бригады: шестая и сороковая. Бригаду вводу из одного артына, поля одинаковые, а в урожайности мека — сразу и не перешагивает.

Всегда впереди был Кабул Мирзаев и на уборке всех в колхозе обогнал — первым выполнял годовой план продажи хлопка. А тут случилось необычное: сороковая пять дней выиграла на севе, вместе с семенами в землю вала и минеральные удобрения (к сеялкам такое приспособление сделали). Всходы были ранние, дружные. Быстро управились с первой культурницей, вовремя стали поливать, 13 сентября вышли в поле хлопкоуборочные машины, а через одиннадцать дней рапортовали: есть план! Рапортовали первыми!

Обошли и по урожайности соседней — сняли по сорок центнеров с гектара. Отстал Мирзаев. И теперь редкий день не бывает в сороковой бригаде: прислушивается к словам Карима. А когда узнал, что соседи решили соревноваться за 45-центнеровый урожай, завил.

— Возьмуть!

— Нынче буду сам хлопок собирать, — делится новостями Карим. — Машинкой! Все зиму ходил на курсы механикаторов-водителей, уже прямо в колхозе отпозировали. В правлении и «ХВС» обещали. Как там ни суди, ни рили, а верно старики говорят: нет худя без добра. Здорово, конечно, поехали меня плакатисты, неудобно на людях было, вроде бы в чем виноват. Но зато заставил план крепко о машинной уборке задуматься. Фарук-то, как котенком и канар, придется скоро в архив списывать — к этому дело идет. Когда решил я затисаться на курсы, некоторые отговаривали; куда, мол, на старости лет за штурвал берешься. Помогло что ли нет? Все же не переубедил. Теперь вот механик-водитель. Не плакатный, настоящий!

Ю. РЫБИК.
Спец. корр. «Правды Востока».

Мархаматское производственное управление Андрияновской области.

Вопрос с песком надо решать немедленно. Уларная стройка ждет его. Слово за поставщиками.

В. ЗАКИРОВ.

УКРАСИМ ЗЕМЛЮ САДАМИ

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ХОДЕ ВЕСЕННИХ ПОСАДОК ДЕРЕВЬЕВ НА 1 АПРЕЛЯ

На 1 апреля по Узбекистану высажено более 48 миллионов деревьев плодовых и лесных пород, заложено более 5 тысяч гектаров новых садов и виноградников.

Задание по весенним посадкам деревьев области выполнено: Ташкентский промышленный облпункт (председатель А. А. Ходжаев) — 115,4 процента; Андрияновский промышленный облпункт (председатель П. К. Каюмов) — 122; Ташкентский горпункт (председатель Х. Асамов) — 104,6; Бухарский облпункт (председатель Н. Базаров) — 93,9; Ферганский промышленный облпункт (председатель Х. Умаров) — 86,6; Наманганский облпункт (председатель И. Дюналиев) — 77; Ферганский сельский облпункт (председатель З. Г. Газиев) — 75; Андрияновский сельский облпункт (председатель У. Абдурахимов) — 71; Самаркандский облпункт (председатель А. А. Ходжаев) — 70; Ташкентский сельский облпункт (председатель Э. Т. Шайхон) — 68; Сырдарынский облпункт (председатель Е. Тасанбаев) — 65,8; Хорезмский облпункт (председатель Н. М. Муратов) — 63; Сурхандарынский облпункт (председатель М. Умаров) — 44,6; Каракалпакская АССР — (Председатель Совета Министров Е. А. Айтмуратов) — 10,1 процента.

Министерствами и ведомствами задание по лесопосадкам на это время выполнено: «Голодомострой» (начальник И. И. Низамов) — 128,5 процента; Министерство коммунального хозяйства (министр М. Мирза-Ахмедов) — 119,7; Министерство просвещения (министр И. К. Идрисов) — 103,3; Управление Среднеазиатской железной дороги (начальник А. М. Кадыров) — 103,2; Среднеазиатское (председатель С. И. Кадышев) — 77; Министерство производства и заготовок сельскохозяйственных (министр Х. И. Ибрагимов) — 62,5; Министерство водного хозяйства (министр В. А. Бибас) — 57; Министерство автотранспорта и шоссеных дорог (министр И. В. Стрельцов) — 50,3; Главное управление лесного хозяйства и охраны природы (начальник М. Исмаилов) — 50,1; Министерство здравоохранения (министр Б. Х. Магзумов) — 40,7 процента.

ТРАКТОРЫ—В БОЕВУЮ ГОТОВНОСТЬ

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ХОДЕ ПОДГОТОВКИ ТРАКТОРОВ, ПЛУГОВ, СЕЯЛОК И КУЛЬТИВАТОРОВ по областям на 31 марта

(в процентах к плану: первая колонка — тракторы, вторая — плуги, третья — сеялки, четвертая — культиваторы)

Область	Тракторы	Плуги	Сеялки	Культиваторы
Ташкентская	115,5	99,2	96,8	65,1
Сырдарынская	117,1	96,0	90,2	37,0
Ферганская	184,7	108,7	98,6	44,5
Андрияновская	173,3	108,9	98,4	73,2
Самаркандская	131,0	97,8	81,2	32,9
Бухарская	121,2	98,4	93,4	32,6
Кашкардаринская	121,4	103,5	100,8	44,7
Сурхандарынская	119,4	108,5	95,5	35,4
Хорезмская	121,2	92,2	101,3	18,4
Каракалпакская АССР	107,5	88,2	67,0	10,3

ПОЛИВАТЬ И ПРОМЫВАТЬ ЗЕМЛЮ

ОПЕРАТИВНЫЕ ДАННЫЕ О ХОДЕ ПОЛИВОВ ЗЕМЕЛЬ по областям на 31 марта

(в процентах к плану: первая колонка — промышленные, вторая — запасаемые поливы)

Область	Промышленные	Запасаемые
Сырдарынская	49,9	51,1
Ферганская	90,0	61,2
Андрияновская	177,6	252,5
Самаркандская	9,0	12,0
Бухарская	107,4	1,1
Кашкардаринская	—	15,4
Итого по Узбекской ССР	64,5	64,5

Примечание: по Сырдарынской, Хорезмской областям и Каракалпакской АССР запасаемые поливы планом не предусмотрены.

